

## **СТАНОВИЩЕ**

**от проф. д-р Надежда Ив. Михайлова-Сталянова,  
Катедра по български език, Факултет по славянски филологии,  
СУ „Св. Кл. Охридски“**

(н.ст., име, презиме, фамилия – акад. дл. във висшето училище или научна организация)

относно материалите, представени за участие в конкурс

за заемане на академичната длъжност „доцент“

на Тракийския университет, Стара Загора

по: област на висше образование 2. Хуманитарни науки , професионално направление

2.1.Филология

В конкурса за „доцент“, обявен в Държавен вестник, бр. 88 от 20.10.2023 г. за нуждите на Катедра „Предучилищна и начална училищна педагогика“ при Педагогическия факултет на Тракийския университет, Стара Загора, като кандидат участва Теодора Георгиева Илиева от Тракийския университет, Стара Загора.

### **1. Общо представяне на процедурата и кандидата/ите**

След подробно разглеждане на представените ми материали стигнах до извода, че документацията е в изправност и отговаря на изискванията на Закона за научните степени и звания и на Правилника на Тракийския университет, Стара Загора. Представеният от кандидатката Теодора Георгиева Илиева набор от материали включва всички необходими документи по процедурата. В предоставените ми научни трудове не съм открила данни за наличие на плагиатство.

В конкурса тя участва с публикации (една монография, статии и една студия), с които изпълнява Националните минимални изисквания по чл. 26 от ЗРАСРБ за научна област 2. Хуманитарни науки, професионално направление 2.1. Филология.

**Биографични данни за кандидата:**

Кандидатката е завършила две магистърски степени – едната по специалността международни икономически отношения в УНСС, София, а втората – българска филология в ВТУ “Св. св. Кирил и Методий”. Защитила е докторат по старобългарски език във ВТУ “Св. св. Кирил и Методий”. Участвала е няколко пъти в програмата „Еразъм плус“.

## **1. Обща характеристика на дейността на кандидата/ите**

### **Преподавателска дейност.**

Теодора Илиева води лекционни и семинарни курсове в бакалавърски и магистърски програми (съвременен български език, лексикални и граматични иновации в СБЕ, фонетика и фонология на съвременния български език, публична реч ). В документацията кандидатката посочва, че е разработила учебни програми по следните дисциплини: български език и стил, публична реч, фонетика на българския език – норма и патология, граматични и лексикални иновации в устната книжовна реч, комуникативни умения и словесно общуване, езикова и стилова редакция на текст, езикова редакция на преводен текст. Дейността ѝ на преподавателското поле е впечатляваща с разнообразието и иновациите си.

### **Научна дейност.**

Кандидатката развива научната си дейност в няколко посоки: българското словообразуване, лексикалната неология, езиковите профили на непроучени съвременни български писатели и поети, лексикалната стилистика, сравнителната лексикология и фразеология, медиавистиката

**Хабилитационният труд** „Словотворецът Стоян Н. Михайловски в българската книжовноезикова традиция“ конкретизира участието на Михайловски в процесите за систематизиране, нормиране, кодифициране на разнопосочните и динамични езикови практики в последните три десетилетия от живота му и какви са приносите му за развитието и обновяването на съвременния български книжовен език

**Статии и доклади, публикувани в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация:** 4 (2 са посветени на новите процеси и тенденции в българската фразеология, 2 се отнасят до динамиката в лексикалния пласт на езика).

Илиева прилага и **10 статии и доклади, публикувани в нереперирани списания с научно рецензиране** , които са с разнообразна тематика – неологизми, словообразователни процеси, езикова картина на света и концептуализация.

**Статии, посветени на фразеологията:** в тях се разглеждат тенденции в развитието на българския фразеологичен корпус, изследват се новосъздадени, така и ресемантизирани единици в медийния дискурс, (статии, посветени на фразеологизми с опорни лексеми кръст, пръст, елейоними и др.) Изводите, до които се достига, са, че през последните десетилетия фразеологичният корпус се обогатява и обновява с подчертана интензивност, мотивирана от пропорционалната активизация на кардинални национални процеси и необходимостта от иновационната, а най-вече от алтернативната им аксиологично-експресивна номинация

**Статии в областта на неологията:** разглеждат семантичната модификация и лексикалната неологизация като активни средства за обновяване на съвременния български лексикален фонд.

**1 студия,** която анализира 60 новозаети и новосъздадени думи с чуждоезиков елемент – от английски (силно преобладаващи), френски, испански и гръцки произход, които са част от съвременния лексикален поток. Установява се висока и темпорално обусловена продуктивност на формантите: дигитал-, европ-, ковид, корона, селфи, хоум и др. и константна активност на префиксоидите: е-, анти-, евро-, крио-, крипто-, мулти-

**Няма участия в проекти, няма дипломанти.**

## **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Въз основа на посоченото в това становище и предвид представените в конкурса материали, които отговарят на изискванията за заемане на академичната длъжност „доцент“ в професионално направление 2.1. Филология, намирам за основателно да дам своята положителна оценка и да гласувам **ЗА** Теодора Илиева да заеме академичната длъжност „доцент“.

30.01. 2024 г.

Изготвил становището: .:

(подпис)

Проф. д-р Надежда Ив. Михайлова-Сталянова

(ак. дл., и. ст., име, фамилия)